

УДК 343.22:340.134(1-87)

Е.В. Романова, соискатель

Одесский национальный университет им. И.И. Мечникова,
кафедра уголовного права, уголовного процесса и криминалистики,
Французский бульвар, 24/26, Одесса, 65058, Украина

СУБЪЕКТ ПРЕСТУПЛЕНИЯ В УГОЛОВНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ ЗАРУБЕЖНЫХ ГОСУДАРСТВ

В статье рассматриваются понятия и признаки субъекта преступления в законодательстве зарубежных государств. Полное и всестороннее исследование теоретического понятия и сущности субъекта преступления, изучения уголовного законодательства зарубежных государств имеет важное методологическое значение для отечественной науки уголовного права, совершенствования судебно-следственной практики.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: признаки субъекта преступления, субъект преступления, возраст, вменяемость, невменяемость.

В современном мире существуют различные правовые системы. Их взаимное влияние вызывает интерес к исследованию целого ряда взаимоинтересных проблем, в том числе проблемы субъекта преступного деяния.

В целом учение о субъекте преступления привлекает внимание многих ученых-юристов, психологов, педагогов в зарубежных странах. Необходимость полного и всестороннего исследования данного вопроса во многом определяется тем, что как в теории, так и судебной практике имеются спорные вопросы, связанные с понятием субъекта преступления.

Целью настоящей статьи является проведение сравнительно-правового анализа субъекта преступления, как в отечественном, так и в уголовном законодательстве зарубежных стран.

Начнем с отечественного законодательства. В ч.1 ст.18 Уголовного кодекса Украины (далее УК) указывается, что «Субъектом преступления является физическое вменяемое лицо, совершившее преступление в возрасте, с которого в соответствии с настоящим Кодексом может наступать уголовная ответственность» [1, 52]. Из содержания данной статьи следует, что субъект преступления как элемент состава преступления характеризуется тремя обязательными признаками: 1) физическое лицо, 2)вменяемость, 3) достижение определенного возраста.

Следует отметить, что и ранее существовавшее уголовное законодательство рассматривало только физическое лицо в качестве субъекта преступления. В работах того времени подчеркивалось, что преступлением признается акт поведения, совершенный конкретным физическим лицом – индивидом, а не коллективом или иной социальной общностью, лицо отвечает в уголовноправовом порядке лишь за то, что было причинено его собственными действиями (бездействиями); наказание за преступления имеет личный характер,

то есть должно распространяться на лицо его совершившее [2, 198]. Этот принцип, как уже указывалось, существует и в украинском уголовном законодательстве, что дополнено в статьях 6, 7 и 8 УК, где прямо определяется, что нести уголовную ответственность могут граждане Украины, иностранцы и лица без гражданства (физические лица). Не могут быть привлечены к уголовной ответственности юридические лица, поскольку бы это противоречило важнейшему принципу уголовного законодательства Украины. Следовательно, субъектом преступления может быть физическое лицо – человек.

Субъектом преступления должны быть люди, обладающие способностью осознавать свое поведение, отдавать отчет в своих действиях и руководить ими, т.е. вменяемые лица. Невменяемым считается лицо, которое в силу болезненного состояния не может отдавать себе отчет в своих действиях (бездействии) или руководить ими вследствие хронического психического заболевания, временного расстройства психической деятельности, слабоумия или иного болезненного состояния психики (ст. 19 УК Украины). Поэтому, вменяемость является одним из обязательных признаков субъекта преступления.

Способность осознавать свои действия и руководить ими с правовых позиций возникает у психически здорового человека не с момента рождения, а по достижению определенного возраста. Это же правило действует и в уголовном законодательстве, поэтому субъектом преступления может быть признано лицо, достигшее ко времени совершения преступления возраста, установленного законом. Именно достижение определенного возраста – одно из необходимых условий присуждения лица к уголовной ответственности. Установлен общий возраст уголовной ответственности лица, которому до совершения преступления исполнилось шестнадцать лет (ч.1 ст.22 УК). В ч.2 указанной статьи законодатель предусматривает исчерpuвающий перечень тяжких и особо тяжких преступлений, ответственность за которые наступает в более раннем возрасте, а именно четырнадцати лет. Кроме того, в силу особых признаков субъектом преступления может быть только совершеннолетние лицо, т.е. достигшее совершеннолетия к преступлению.

Таким образом, к основным признакам, характеризующим субъекта преступления, относится: физическое вменяемое лицо, достигшее определенного законом возраста.

В ряде зарубежных государств субъектом преступления может быть как физическое, так и юридическое лицо (корпорация). Уголовная ответственность юридических лиц известна не только в странах ангlosаксонской правовой системой, но и в государствах континентальной Европы. На сегодня такая ответственность существует в Англии, США, Канады, Шотландии, КНР, Дании, Голландии, Португалии, Франции, Финляндии и других государствах. Признание субъектом юридическое лицо в уголовном законодательстве для большинства зарубежных государств вопрос остается достаточно дискуссионным.

Следует отметить, что указанные признаки в некоторых случаях совпадают, а в некоторых имеют отличие. Рассмотрим общие признаки субъекта преступления физического лица.

В уголовном законодательстве зарубежных государств, как правило, отсутствуют нормы об основных признаках субъекта преступления. Это объяс-

няется тем, что такие признаки рассматриваются как необходимые условия обвинения лица или его вменяемости.

По-разному установлен и возраст уголовной ответственности в уголовном законодательстве зарубежных стран. Однозначное мнение существует только при определении возраста уголовного совершеннолетия. Большинство государств устанавливает его на уровне 18 лет. Нижняя черта возраста уголовной ответственности колеблется между 10 и 16 годами, а в отдельных странах эта разница устанавливается еще ниже. В некоторых странах низкий возраст уголовной ответственности компенсируется запретом применения к несовершеннолетним лицам обычного уголовного наказания (Италия, Швейцария, Англия и др.).

По общему английскому уголовному праву не подлежит уголовной ответственности ребенок, не достигший 7 лет. Законом о детях и подростках 1969г. возраст уголовной ответственности был повышен до 10 лет. Дети в возрасте от 10 до 14 лет также считаются не способными совершить преступление. Эта презумпция не может быть незаблемой, если обвинение без всяких разумных сомнений докажет, что в его действиях присутствовали оба элемента преступления *actus reus* и *mens rea*, а также осознание ребенком факта причинения серьезного вреда [3, 11]. Ввиду отсутствия до настоящего времени в Англии уголовного кодекса и полной систематизации уголовного законодательства, возраст, с которого лицо может считаться субъектом преступления, определяется многочисленными уголовными законами. Так, уголовное законодательство Англии, различает три группы несовершеннолетних – малолетние дети в возрасте до 10 лет, дети в возрасте от 10 до 14 лет и подростки в возрасте от 14 до 17 лет (при назначении наказания к ним привлекаются молодые люди в возрасте от 17 до 21 года).

В уголовном законодательстве США, общий возраст, с которого может отвечать за совершенные преступления по федеральному уголовному законодательству и по большинству УК штатов, предусмотрен 16 лет. Так, в ст. 4.10 Примерного УК США говорится, что лицо не может быть судимо, а также осуждено за совершенные посягательства во временном состоянии, если оно не достигло возраста 16 лет [4, 90]. Однако, в уголовном законодательстве некоторых штатов, в частности в § 30.00 УК Нью-Йорка, минимальный возраст уголовной ответственности за тяжкое убийство установлен с 13 лет, хотя общая ответственность предусмотрена с 16 лет. Наиболее низкий возраст уголовной ответственности установлен в штатах Колорадо и Луизиана – 10 лет. Вместе с тем, преступления несовершеннолетних рассматриваются специальными судами, судами по делам несовершеннолетних, в некоторых случаях – судами общей юрисдикции.

Субъектом преступления по действующему УК Франции признается лицо, достигшее 13-летнего возраста. Хотя если ему не исполнилось 16 лет, суд имеет право применить к нему сокращенное наполовину наказание.

По немецкому уголовному праву субъектом преступного деяния является физическое вменяемое лицо, достигшее четырнадцатилетнего возраста. Данное положение уголовной ответственности содержится не в УК ФРГ, а в Законе об отправлении правосудия по делам о несовершеннолетних, от 04.08.53 г. (в редакции 1974г.) и устанавливаются на уровне 14 лет. При этом в законодательстве Германии закрепляется так называемая возрастная вме-

няемост – лицо, не достигшее 14 лет, является, в соответствии с нормами § 19, невменяемым. В систему общих судов включены как самостоятельные подразделения судов по делам несовершеннолетних, которые рассматривают дела о преступлениях, совершенных лицами в возрасте от 14 до 18 лет [3, 241].

В Уголовном кодексе Испании установлен достаточно высокий общий возраст уголовной ответственности: 18 лет. Вместе с тем несовершеннолетние, которые совершили преступление, могут привлекаться к уголовной ответственности за специальным законом об уголовной ответственности несовершеннолетних (ст. 20 УК Испании) [5, 16].

По уголовному праву Китая общий возраст уголовной ответственности наступает с 16 лет. За ряд преступлений, к которым относятся убийство, причинение тяжких телесных повреждений, изнасилование, грабеж, распространение наркотиков, поджог, взрыв, отравление либо другие преступления, серьезно нарушающие общественный порядок, подлежат уголовной ответственности лица возраста от 14 до 16 лет (ч.2 ст.17 УК КНР). В данной статье, кроме положений определения возраста уголовной ответственности, содержится ряд особенностей, которые касаются уголовной ответственности лиц совершивших преступление в этом возрасте. Такие лица подлежат более мягкому наказанию либо им назначается наказание ниже нижнего предела, предусмотренных нормами Особенной части УК КНР. В тех случаях, когда лица не достигли 16 лет, они не подвергаются наказанию, главы их семей или опекуны обязаны усилить контроль за поведением таких лиц и их воспитанием; при необходимости эти лица могут быть взяты государством на воспитание [6, 21].

Таким образом, субъектом преступления в большинстве зарубежных государств, признается физическое лицо, достигшее ко времени совершения преступления установленного законом возраста. Это одно из необходимых условий привлечения лица к уголовной ответственности. В основе установления возраста субъекта преступления, как правило, лежит уровень сознания несовершеннолетнего, т.е. способность данного лица практически осознавать происходящее в объективном свете и в соответствии с этим осмыслиенно и целенаправленно совершать те или иные действия, а также поступки.

Важной предпосылкой уголовной ответственности, требующей обязательного установления, в уголовном праве является уголовная дееспособность лица – вменяемость. Поэтому значительное внимание уделяется в законодательстве зарубежных стран определению тех условий, которые могут исключить или уменьшить вменяемость лица.

В Англии и США нередко состояние невменяемости определяется, исходя из правил Макнатена, которые были сформулированы более 150 лет назад (1843 г.). Суть этих правил состоит в следующем: лицо, страдающее душевным заболеванием или дефектом психики, не привлекается к уголовной ответственности, если оно лишено способности знать «природу и качество» совершаемого действия и то, что это действие является вредным.

Правила Макнатена (с некоторыми отличиями от первоначальной формулировки) законодательно закреплены в Уголовных кодексах некоторых штатов. Например. Уголовный кодекс штата Нью-Йорк определяет, что лицо несет уголовной ответственности за поведение, если за время его

осуществления оно вследствие психической болезни или неполнопочности лишено в существенной степени способности знать или оценивать: а) характер и последствия такого поведения; либо б) что такое поведение было неправильным» [7, 96].

В приведенной формуле можно выделить юридический и медицинский критерии невменяемости. При этом отличительной чертой юридического критерия в данном случае является отсутствие в нем волевого признака, что, является достаточно неоднозначный. Однако, англо – американском праве существуют доктрины, которые в той или иной степени дополняют правила Макнатена, но каждая из них подвергается определенной критике и не находит всеобщего признания. Так, в некоторых североамериканских штатах правила Макнатена были дополнены доктриной «непреодолимого импульса», суть которой заключается в том, что, «лицо под воздействием непреодолимого импульса (нечто вроде неопределенной силы), который вызван психическим заболеванием или дефектом психики, не может контролировать свои действия, хотя, и сознает, что поступает «неправильно»[8, 90].

Медицинский критерий невменяемости своего четкого закрепления в уголовном законодательстве США и Англии также не получает. Судебная практика под понятие «душевного заболевания» подводит достаточно широкий круг психических заболеваний и отклонений: автоматизм, паранойю, идиотизм, амнезию и др. В целом, четкое общее понятие болезненного состояния психики в англо-американском уголовном праве отсутствует [8, 91].

Отличительным в уголовном праве США является и процесс установления невменяемости. Так, подсудимый по общему правилу, свою невменяемость должен доказывать сам. Однако и обвинение может предоставлять доказательства, подтверждающие сомнение факт состояния невменяемости подсудимого в момент совершения им преступления[9, 22].

В уголовном праве Англии и США есть нормы об уменьшенной вменяемости, однако они четко не определены и в законодательстве не закрепляются. Во французском и немецком уголовном законодательстве закреплено понятие невменяемости. В соответствии с уголовно-правовой доктриной вменяемость является предпосылкой вины и, следовательно, наказуемости субъекта преступного деяния. О вменяемости речь может идти с момента достижения лицом четырнадцатилетнего возраста (§ 19).

УК ФРГ содержит также нормы о невменяемости вследствие психических расстройств и об уменьшенной вменяемости. Так, § 20 содержит медицинские критерии невменяемости: болезненное психическое расстройство, глубокое расстройство сознания, слабоумие или другое тяжкое психическое отклонение. Эта же норма устанавливает, что лицо действует без вины, если оно при совершении деяния вследствие указанных психических расстройств не способно было осознавать противоправность действия или действовать с сознанием их противоправности. Глубокое расстройство сознания может быть, например, в состоянии гипноза, аффекта, наркотического опьянения и на практике практикуется относительно произвольно.[10, 389].

Таким образом, в § 20 УК ФРГ раскрыта одно из основных характеристик невменяемости по немецкому уголовному законодательству: невменяемое лицо, совершая деяния, выполняет состав закона, но в силу указанных причин оно действует без вины.

Понятие невменяемости по французскому уголовному законодательству определяют два критерия: медицинский критерий – наличие психического или нервно – психического расстройства; психологический критерий – отсутствие способности осознавать или контролировать свои действия (ст.122-1). В уголовном законодательстве Франции известна формула ограниченной вменяемости. В соответствии с этим лицо признается ограниченно вменяемым, «если в момент совершения деяния оно находилось в состоянии психического или нервно-психического расстройства, ухудшившего его способность осознавать или контролировать свои действия» [3, 197]. Признание лица ограниченно вменяемым не освобождает его от уголовной ответственности, но является основанием для смягчения наказания или применения мер медицинского характера.

Законодателем Испании невменяемость отнесена к обстоятельствам, которые дают основания для освобождения от уголовной ответственности.

В соответствии ст. 21 УК Испании не подлежит уголовной ответственности:

- 1) тот, кто во время совершения уголовного деяния по причине какого-либо психического отклонения или нарушения не мог осознавать противоправности совершающего им деяния либо руководить своими действиями;
- 2) тот, кто во время совершения преступления находился в состоянии сильного алкогольного отравления, под действием токсичных или одурманивающих наркотических веществ, психотропных веществ и других, и не имел намерения совершить преступление или не предвидел или не должен был предвидеть возможности его совершения, а также находился под влиянием синдрома абстиненции из-за влияния таких веществ, что препятствовало пониманию им противоправности действия или руководству своими действиями;
- 3) тот, кто страдал психическими нарушениями, сопровождающимися неспособностью осознавать действительность, с рождения или с детства». Не может быть основанием освобождение от уголовной ответственности временно психическое расстройство « если оно было спровоцировано самим субъектом с намерением совершить преступление или в случаях, когда оно предвидело или должно было предвидеть возможность его совершения» [5, 17-18]. В случаях, предусмотренных ч. 1, 2, 3 данной статьи при необходимости назначаются меры безопасности, предусмотренные данным Кодексом.

В УК КНР состояние невменяемости описано специфическим образом. В ст. 18 УК Китая законодатель не использует данный термин, но анализируя эту статью, мы делаем вывод об определении понятия невменяемости. «Лица, страдающие психическими заболеваниями, за вредные последствия, возникшие в момент, когда они не могли отдавать себе отчета в своих действиях или руководить ими, не несут уголовной ответственности. Лица, периодически страдающие психическими заболеваниями, за преступления, совершенные в момент, когда они были в состоянии вменяемости, несут уголовную ответственность»[6, 22]. В данном определении дана четкая формулировка как медицинского, так и юридического критерия невменяемости, сформулированные традиционными понятиями.

Таким образом, понятие невменяемости представляет собой совокупность медицинского и юридического критериев, которые, несомненно, требуют дальнейшего изучения, уточнения и усовершенствования с позиций медицины, теории уголовного права и судебно-следственной практики. Анализ уголовного законодательства зарубежных государств показывает, что вопросы, связанные с совершением лицом преступления в невменяемом состоянии, достаточно четко законодателем не разработаны, в то время как их регламентация имеет принципиальное значение для привлечения к уголовной ответственности и определения наказания.

Учение о субъекте преступления нуждается в серьезных и углубленных исследованиях специалистов всего мира, а также в более широком освещении этих проблем в юридической литературе.

Рассмотрев основные признаки субъекта преступного деяния, мы считаем, что в перспективе дальнейшего исследования необходимо обратить внимание на особенности определения юридического лица как субъекта преступления. В настоящее время в Украине и странах ближнего зарубежья ведется активная работа по совершенствованию уголовного законодательства. Уточняются и детализируются многие институты уголовного права применительно к новым условиям, и в частности вопросы, связанные с привлечением юридического лица к уголовной ответственности.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать следующий вывод: определение понятия и признаков субъекта преступления в целом ряде зарубежных стран определяется положениями, во многом отличными от принятых в украинском законодательстве об уголовной ответственности. Их изучение, сравнение с принятыми в нашем законодательстве, представляется весьма актуальным.

Література

34. Уголовный кодекс Украины: Научно-практический комментарий / Отв. ред. Е.Л. Стрельцов. Издание четвертое, переработанное и дополненное. – Х.: ООО «Одиссей», 2007. – 872 с.
35. Келина С.Г., Кудрявцев В.Н. Принцип советского уголовного права. М., 1988. – 206 с.
36. Уголовное законодательство зарубежных стран (Англия, США, Франция, Германия, Япония). Сборник законодательных материалов / Под. ред. И.Д. Козочкина. – М.: Изд-во «Зерцало», 1999. – 352 с.
37. Примерный Уголовный кодекс (США) Официальный проект Института американского права. Перевод с англ. к.ю.н. А.С. Никифорова / Под.ред. д.ю.н. Б.С. Никифорова. - М.: 1969. – 304 с.
38. Уголовный кодекс Испании. Под редакцией д.ю.н. профессора Н.Ф. Кузнецовой и д.ю.н. профессора Решетникова. – М.: Изд-во «Зерцало», 1998. – 218 с.
39. Уголовный кодекс Китайской Народной Республики / Под. ред. д.ю.н. проф. А.И. Коробеева, пер. с китайского Д.В. Вичкова. – СПб.: Изд-во «Юридический центр Пресс», 2001. - 303 с.
40. Уголовное право буржуазных стран. Общая часть: Сборник законодательных актов. – М.: Изд-во университета Дружбы народов. – 1990. – 308 с.

кримінальне право та кримінологія

41. Крылова Н.Е. Серебренникова А.В. Уголовное право зарубежных стран (Англии, США, Франции, Германии). Издание 2-е, переработанное и дополненное: Учебное пособие. – М.: Изд-во «Зерцал», 1998. – 208 с.
 42. Малиновский А.А. Уголовное право зарубежных стран: Учебное пособие. – М.: Новый юрист, 1998. – 128 с.
 43. Уголовное право зарубежных государств. Общая часть: Учебное пособие / Под. Ред. И.Д. Козочкина. – М.: Омега-Л. Институт международного права и экономики им. А.С. Грибоедова, 2003. – 576 с.
-

О.В. Романова

*Одесський національний університет ім. І.І. Мечникова,
кафедра кримінального права, кримінального процесу та криміналістики,
Французький бульвар, 24/26, Одеса, 65058, Україна*

СУБ'ЄКТ ЗЛОЧИНУ ЗА КРИМІНАЛЬНИМ ЗАКОНОДАВСТВОМ ЗАРУБІЖНИХ ДЕРЖАВ

РЕЗЮМЕ

У статті було зроблено порівняльно-правове дослідження ознак суб'єкта злочину за кримінальним законодавством зарубіжних держав. Звернена увага на різний підхід при визначені «кримінального повноліття» та осудності у відокремлених зарубіжних країн. Визначені перспективи подальшого вивчення даного питання.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: суб'єкт злочину; вік, осудність, неосудність.